

بسم الله الرحمن الرحيم 

الدرس الأول من مادة الفقه
لفضيلة الشيخ علي داوود

أولا: أهمية الطهارة وأقسامها

الطهارة هي: مفتاح الصلاة وأكد شروطها .
والشرط لابد أن يتقدم على المشروط 
( والطهارة) على قسمين :
*القسم الأول 
طهارة معنوية) : وهي طهارة القلب من الشرك والمعاصي وكل ما ران عليه وهي أهم من طهارة البدن ولايمكن أن تتحقق طهارة البدن مع وجود نجس الشرك كما قال تعالى (إنما المشركون نجس).
*القسم الثاني: (الطهارة الحسية): (سيأتي تفصيل القول فيها في الفصل الثاني)
ثانيا :تعريفها أي ( تعريف الطهارة عامة): 
وهي في( اللغة): النظافة والنزاهة من الاقذار.
وفي (الإصطلاح) : رفع الحدث وزوال الخبث.
*والمراد بارتفاع الحدث : إزالة الوصف المانع من الصلاة باستعمال الماء في جميع البدن إن كان حدثا أكبر وإن كان حدثا أصغر يكفي مروره على أعضاء الوضوء بنية .
وإن فقد الماء أو عجز عنه استعمل ما ينوب عنه وهو التراب على الصفة المقبول بها شرعا (وسيأتي ذكرها إن شاء الله في باب التيمم).
* والمراد بزوال الخبث: أي زوال النجاسة من البدن والثوب والمكان. (فالطهارة الحسية ) على نوعين : (طهارة الحدث): وتختص بالبدن وطهارة الخبث وتكون في البدن والثوب والمكان .

(الشرح) :

فالطهارة شرط من شروط صحة الصلاة وتقسم الطهارة إلى قسمين :وهي
( طهارة حسية )
و(طهارة معنوية :وهي طهارة القلب من الشرك والمعاصي) وهي أهمها واستدل بقول الله تعالي (إنما المشركون نجس) فهي نجس العقيدة فالمقصود بالنجاسة هنا في هذه الآية نجس العقيدة وكأن العبادة تزيل نجس العقيدة والماء يزيل نجس البدن الثوب والمكان وقد ضرب لنا النبي صلى الله عليه وسلم مثلا في هذا قال: أرأيتم لو أن نهرا بباب أحدكم أو أن نهرا غمرا يجري بباب أحدكم يغتسل منه كل يوم خمس مرات هل يبقي من درنه شئ ؟ قالوا: لا يبقي يارسول الله .هذه هي الطهارة الحسية وهي طهارة البدن فانسان يغتسل بالماء كل يوم خمس مرات سيزيل هذا الماء النجاسة العالقة بالبدن قال: فكذلك الصلوات الخمس أي أن العبادة كالصلوات الخمس تزيل نجس القلب الذي هو نجس المعاصي إذا المعاصي نجاسات تحتاج ما يزيلها وهي العبادة وأيضا نجاسة البدن والثوب والمكان فهي نجاسة تحتاج ما يزيلها وهو الماء أو ما ينوب عنه .
وبدأ المصنف يتكلم عن الحدث وهو رفع الحدث وزوال الخبث وهذا أيضا في الطهارة التي من شروط صحة الصلاة فرفع الحدث يعني إزالة الوصف المانع من الصلاة فالحدث الأصغر والأكبر يمنعان من الصلاة يقال فلان محدث يعني فيه وصف يمنعه من الصلاة فلزاما عليه إذا أراد الصلاة أن يرفع هذا الوصف فماذا يفعل؟ 
يتوضأ أو يغتسل إذا كان في حالة إلى الوضوء أو إلى الغسل .
وإزالة الخبث فالخبث هو القذر فالنجاسة تزال من البدن وتزال من الثوب وتزال من المكان .فالطهارة كما ذكر قسمان: طهارة حسية وطهارة معنوية والحدث على نوعين حدث أصغر وهو ما يجب فيه الوضوء وحدث أكبر وهو ما يجب فيه الغسل و الحدث الأكبر كالجنابة والحيض عند النساء.

(النص) :
(والحدث على نوعين حدث أصغر وهو ما يجب به الوضوء وحدث أكبر وهو ما يجب فيه الغسل والخبث على ثلاثة أنواع :خبث يجري غسله وخبث يجري نضحه وخبث يجري مسحه ) 
(الشرح):
فالكلام عن النجاسة من حيث طريقة إزالتها حسب طبيعة الأشياء النجسة المراد إزالتها فهناك نجاسة لا تزال إلا بالمسح وهناك خبث يجب نضحه أيضا نجاسة إذا أردت أن تزيلها تنضحها وخبث يجري مسحه نجاسة لا تزال إلا بالمسح فالنوع الأول من النجاسة: التي لابد لها من الغسل : كنجاسة دم الحيض حتى يزال من البدن لابد من غسل الثوب والنوع الثاني: خبث يجب نضحه: كبول الصبي الذكر يزال بنضحه بالماء من على الثوب والنوع الثالث من النجاسة :خبث يجري مسحه وهو الخبث أو النجاسة الموجودة على الأشياء المثقولة كالمرآه والسيف والسكين إذا أصابها من النجاسة تزال هذه النجاسة من هذه الأشياء بالمسح لأن النجاسة لم تتخلل مسامه لأن ليس لها مسام فيكتفي فيها بالمسح . 
فهذه ثلاثة أقسام من النجاسة كما قسم الحدث إلى قسمين :
سؤال فيما يتعلق بازالة النجاسة بالمسح :إن الرسول صلى الله عليه وسلم عندما جاءه ابنا عفراء (معاذ ومعوذ) بعد قتل أبي جهل فكل واحد منهم يقول: قتلته يا رسول الله فقال صلى الله عليه وسلم : أمسحتما سيفيكما من الدم ؟ وذلك ليرى أثر الدماءعليها أم لا فدل ذلك على أن الدم لما أصاب السيف يزال هذا الدم عن السيف بالمسح لا بالغسل.

(النص):

( المسألة الثانية في باب أحكام الطهارة والمياه : الماء الذي تحصل به الطهارة .الطهارة تحتاج إلى شيء يتطهر به يزال به النجس ويرفع به الحدث وهو الماء والماء الذي تحصل به الطهارة هو الماء الطهور: وهو الطاهر في ذاته )

(الشرح):

الطاهر في ذاته المطهر لغيره فطاهرفي ذاته أي أصل خلقته طاهر وهو مطهر لغيره وإلا لو أتينا نطهر النجاسة بنجاسة لا تطهر النجاسة فالنجاسة تزال وتطهر بالطاهر )

( النص):

(الماء الطهور:هو الطاهر في ذاته المطهر لغيره وهو الباقي على أصل خلقته أي على صفته التي خلق عليها سواء كان نازلا من السماء كالمطر والثلوج والبرد أوجاريا في الأرض كماء الأنهار والعيون والآبار والبحار )

(الشرح):

وذلك حتى لو خالطها شيء من الطين أوشيء من التراب أوشيء من ورق الشجر طالما لم ينقلها عن الوصف الذي خلقت عليه إذا ما زالت تحمل اسم الماء وسيأتي هذا الماء المختلط بغيره والثلج إذا ذاب يجوز أن أتطهر به ويجوز أن أتوضأ ويجوز أن أغتسل به ويجوز أن أزيل به أي نجاسة عن الثوب أو البدن أو المكان فالثلج والبرد الذي ينزل في الصباح الذي يسمى الندى أو كان الماء جاري في الأرض كماء الأنهار والعيون النابعة من باطن الأرض والآبار والبحار كل هذه مياه بأصل خلقتها طاهرة يجوز رفع الحدث بها ويجوز إزالة الخبث بها لأنها طاهرة .
(النص):

(والدليل على طهارة هذه المياه قوله تعالى (وينزل عليكم من السماء ماء ليطهركم به ).
(الشرح):
ليطهركم به فاللام لام التعليل فنزل من السماء ماء لنتطهر به ولا نتطهر إلا بالطاهر فالماء النازل من السماء كماء المطر طاهر فلو استقبلت ماء المطر في إناء وتوضأت به أو تجمع ماء المطر في بقعة من الأرض ولم تخالطه نجاسة يجوز التطهر به.)
(النص):
(ولقوله تعالى (وأنزلنا من السماء ماء طهورا )ولقول الرسول صلى الله عليه وسلم اللهم اغسلني من خطايايا بالماء والثلج والبرد وقوله صلى الله عليه وسلم عن ماء البحر ( هو الطهور ماءه الحل ميتته ) .

(الشرح): 
إن ماء البحر والثلج والبرد طاهر مطهر لغيره فهو يرفع الحدث ويزيل الخبث

(النص): 
(ولا تحصل الطهارة بمائع غير الماء كالخل والبنزين والعصير والليمون ).

(الشرح):
فالأشياء السائلة الطاهرة كثيرة كالخل وماء الورد والبنزين كل هذه أشياء طاهرة لكن لا يجوز أن أرفع الحدث بها فلا يجوز أن أتوضأ أو أغتسل بها بالرغم من كونها طاهرة لماذا؟ لأن نص القرآن على أن الذي يرفع الحدث هو الماء ولكن عند انعدام الماء لم يحلنا القرآن إلى شيء طاهر آخر كما أحالنا إلى البديل وهو التراب الطهور فالدليل على أن ما عدا الماء من المائعات ولو كان طاهرا لا يصح التطهر به كالوضوء أو الغسل هو قول الله تعالى ( فلم تجدوا ماء فتيمموا) يعني حولنا عند فقد الماء الطاهر إلى البديل عنه وهو التراب الطاهر فلو كانت هذه الأشياء المائعة تنوب مكان الماء لتركنا لكن هذه الطاهرات من المائعات يجوز إزالة الخبث بها أي النجاسة لكن لا يجوز رفع الحدث بها فنحن قلنا أن رفع الحدث لا يكون إلا بالماء أو ما ينوب عنه (التراب الطاهر) فلا يجوز ماعدا الماء من المائعات الطاهرة لكن في إزالة الخبث تزال بأي شيء طاهر حتى لو بالبنزين حتى لو بالعصير لكن الإسلام حرم علينا أن نتلف الأموال فالأصل فيها أن يزال الخبث فيزال بأي شيء ولذلك خلع الخبث جاز بالحجارة ويجوز بالمناديل فهي طاهرة وأيضا يجوز بالأوراق إلا الأوراق المحترمة كأوراق العلم والتي في قرآن أو أحاديث فيجوز خلع النجاسة بأي من الطاهرات المائعة أو ما يشاكلها من الأحجار وغيرها .

(النص):

(ولا تحصل الطهارة بمائع غير الماء كالخل والنزين والعصير والليمون وما شابه ذلك الدليل قوله تعالى (فلم تجدوا ماء فتيمموا صعيدا طيبا ) فلو كانت الطهارة تحصل بمائع غيرالماء لنقلت هذه الماء إليه ولم يذكر إلا التراب) .
(المسألة الثالثة: 
الماء إذا خالطته نجاسة ).

(الشرح):
الماء قسمين: ماء مطلق :أي باق على أصل خلقته مثل المياه التي ذكرنها : مياه البحار والآبار والعيون والثلج والبرد والمطر والأنهار فهذا ماء مطلق أي ليس مقيد بوصف فهناك حمام مطلق في الهواء وهناك حمام مقيد بربطه مثلا بخيط فعندنا الماء قد يكون مطلق أي على أصل خلقته وهناك ماء مقيد ولكن ليس بخيط ولا فتلة ولكن بوصفه . مثلا ماء خالطه شيء طاهر فجعلها تتغير مثلا رائحتها تغيرت والمياه الساخنة أو الباردة فهذه مياه مقيدة بوصف لكن المياه التي تنزل من السماء اسمها ماء وفقط ولكن الساخنة نقول عليها ساخنة فقد قيدناها بوصف والماء البارد تسمى مياه باردة أو ماء خالطه صابون نقول ماء صابون فهذا تقييد أيضا أو مياه لونها أحمر فهي مياه مقيدة بوصف الإحمرار فعندنا المياه مقسمة لثلاثة أقسام :
1-ماء مطلق وفهمنا ما معنى المطلق أي غير مقيد بوصف أي باق على أصل خلقته مثل السبعة أنواع من المياه التي ذكرناها
2-ماء مقد بوصف أو بمخالطة طاهر له
3- ماء يخالطه نجاسة.
فإما أن يتغيرالماء المطلق بمخالطة شيء طاهر فيغير من الأوصاف الثلاثة (اللون أو الطعم أو الرائحة ) فيصير مقيد أو أن يتغيرالماء المطلق بمخالطته نجاسة فتغير من أوصافه الثلاثة (اللون أو الطعم أو الرائحة ) فيكون ماء مطلق مقيد .


الماء إذا خالطته نجاسة) :

(النص):

(المسألة الثالثة: الماء إذا خالطته نجاسة : الماء إذا خالطته نجاسة تغيرت أحد أوصافه الثلاثة ريحه أوطعمه أو لونه فهو نجس بالإجماع لا يجوز استعماله فلا يرفع الحدث ولا يزيل الخبث )
(الشرح):
لأن هذا الماء نجس وشرط رفع الحدث أن يكون الماء طاهر مطهر وشرط إزالة النجاسة أن يكون الماء طاهر فلا تزال النجاسة بنجس مثله فتغيير الأوصاف الثلاثة بالنجاسة الريح أو الطعم أو اللون فهو نجس بالإجماع فإذا وجدت أحد هذه الأوصاف أو كلها ورأيناها بأعيننا فتكون دليل على وجود النجاسة فلو استخدمنا هذه المياه فنكون قد استخدمنا النجاسة فلا يصح .
(النص):
(سواء كان كثيرا أوقليلا ).
(الشرح):
سواء كان الماء كثيرا أو قليلا أو كانت النجاسة قليلة أو كثيرة طالما بقي لها وصف .
(النص):
( أما إن خالطته النجاسة ولم تغير أحد أوصافه فإن كان كثيرا لم ينجس وتحصل الطهارة به فإن كان قليلا فينجس ).
(الشرح):
يقول الشيخ أن هذا الشرط غير منضبط فيقول:فإذا خالطته نجاسة وكان هذا الماء كثيرا لم ينجس وتحل الطهارة أما إن كان قليلا فينجس كيف؟
نحن عندنا الأصل هو التغير فالأصل هو تغير الماء فإذا تغير الماء , كثيرا كان أو قليلا بوجود النجس فيه يحكم عليه بالنجاسة لكن إذا كان الماء كثيرا والنجاسة لم تغير أحد أوصافه الثلاثة فلو نظرنا للمياه لا نجد للنجاسة أثر لا لون ولا طعم ولا رائحة فيحكم علي المياه بالطهارة فلو أن شخصا قال: أين ذهبت النجاسة الملقاة هذه؟ نقول ذابت جزئياتها من كثرة جزئيات الماء الملقاة فيه فذابت ولونهرا ألقي فيه ميتة حمار مثلا فالحمار حينما يتحلل تذوب جزئيات هذه الميتة النجسة في جزئيات الماء الكثيرة ولم يظهر لها أثر فيجوز الوضوء والإغتسال من مياه النهر هذه فتقول كيف: الحمار ملقى فيها؟ لكن نقول هذه النجاسة بالنسبة لكثرة الماء لم تغير شيئا من أوصافه الثلاثة (اللون أو الطعم أو الرائحة) فبقي الماء على أصل خلقته وأنه ماء طاهر .
إذا لو وجدنا أن الماء تغير وله رائحة لكثرة إلقاء النجاسات والقاذورات والميتة فيها حتى لو كانت المياه كثيرة فمثلا لو كان عندنا قبضة سمك ومثلا طولها كيلو وهذه القبضة من كثرة النجاسات والميته فيها كثيرة لدرجة أننا نشم للمياة رائحة النجاسة وبالرغم من كثرة المياة فهل تكون نجسة أم طاهرة ؟ 
ما القيد في النجاسة الكثرة والقلة أم وجود الأثر والوصف ؟ الجواب هو وجود الأثر والوصف سواء كانت المياة كثيرة أو قليلة حتى لو كانت النجاسة كثيرة نعم حتى لو كانت النجاسة كثيرة طالما الوصف غير موجود فلو الوصف غير موجود فالنجاسة غير موجودة ويحكم على الماء بالطهارة بحسب الأصل ونرد على قوله أنه( وأما إن كان الماء قليل فينجس وتحصل به الطهارة به) أنه لو كان الماء قليلا ولم تتغير أحد أوصافه الثلاثة لقلة النجاسة فيه فهل يكون طاهرا أم غير طاهر ؟ الجواب يكون طاهرا فالقلة ليس لها ضابط شرعي لأن القلة عنده قد تكون كثرة عندي ولا تنضبط هذه المسائل إلا بضابط شرعي .

(النص):
( أما إن خالطته النجاسة ولم تغير أحد أوصافه فإن كان كثيرا لم ينجس وتحصل الطهارة به وأما إن كانت قليلة فينجس ولا تحصل الطهارة به وحتى الماء الكثير ما بلغ قلتين فأكثر والقليل ما دون ذلك حديث أبي سعيد الخضري رضي الله عنه قال : قال رسول الله صلى الله عليه وسلم (إن الماء طهور لا ينجسه شيء ).

(الشرح): 
هذا الحديث ما رواه الإمام أحمد وأبو داوود (إن الماء طهور لا ينجسه شيء ) عندما تعود لعالم السنن الإمام الخطابي في المجلد رقم واحد وتقرأ معنى هذا الكلام قيل من النبي صلي الله عليه وسلم لأن النبي صلي الله عليه وسلم سئل عن بئر بضاعة هذه البئر بئر مياه محفورة في الأرض فقالو: يارسول الله إن بئر بضاعة تكثر فيه الجيف أو يلقي فيه الناس الجيف الحيض والميتة فهل نتطهر منه ؟ فقال صلى الله عليه وسلم (إن الماء طهور لا ينجسه شيء ) فما هو المفهوم الظاهر لك وأنت لست طالب علم أليس هذا الكلام خاص بالبئر كلام (إن الماء طهور ) أليس خاص بالبئر الماء طهور أي أن الماء لا ينجس أبدا وهذا ليس معنى كلام النبي صلى الله عليه وسلم .
فيقول لك أنه بمجرد المخالطة أي بمجرد مخالطة النجاسة للماء لا يحكم على الماء بالنجاسة إلا إذا ظهرت النجاسة في الماء وغيرت أحد أوصافه الثلاثة فأصل الماء الطهارة حتى لو خالطته النجاسة إلا إذا ظهر فيها أحد أوصاف النجاسة (اللون أو الطعم أو الرائحة ) فكلام النبي صلى الله عليه وسلم (إن الماء طهور ) أي في أصله ولا ينقل من الأصل إلى غيره إلا إذا تغيرت أحد أوصافه الثلاثة بإلقاء النجاسة فيه إذا النبي صلى الله عليه وسلم يقول لهم: استخدموا بئر بضاعة طالما لم يتغير لا لونه ولا طعمه ولا رائحته رغم ما ترونه أن النجاسة وقعت فيه فيقال كيف ؟ نقول لأن الماء كثيرا لدرجة أن بعض النجاسات يأتي السيل ويأخذها فالقاذورات كثيرة جدا تقول كيف أن الصحابة كانوا يلقون الميتة والحيض هكذا والمياه في الصحراء كانت قليلة ونادرة يقول الإمام الخطابي : ليس من خلق الصحابة فضلا عن خلق غيرهم فالماء محترم في كل الأزمان عند كل البشر لكن هذه الجيف والميتة كانت تلقي في الصحراء فيأتي السيل فيجرفها فيدفعها فينزل جزء منها في البئر فهل نتطهرمن هذا البئر فالنبي صلى الله عليه وسلم قال تطهروا لأن الماء على أصله طاهرا إلا أذا رأيتم فيه تغيرا من لون أو طعم أو رائحة فهذا يحكم عليه بالنجاسة فكأن النبي يقول لك إستخدم أي مياه لأن بأصل خلقتها طاهرة إلا إذا خالطتها نجاسة وغيرت أحد أوصافها --

(النص):
(واستدلوا بحديث ابن عمر رضي الله عنهما أن رسول الله صلى الله عليه وسلم قال (إذا بلغ الماء قلتين لم يحمل الخبث ).

(الشرح):
معنى قول الرسول صلى الله عليه وسلم إذا بلغ الماء قلتين لم يحمل الخبث لأنه كثير فلا تغير منه إلا إذا كثرت النجاسة فغيرت أحد أوصافه وهذا ليس معناه أن الماء لو بلغ قلتين لم يحمل الخبث مهما بلغت كمية هذه النجاسات .

(المسألة الرابعة في هذا الباب)
(الشرح):
القسم الثالث من أقسام الماء قلنا ماهي أقسام المياه ؟ 
القسم الأول : ماء مطلق يعني ماء غير مقيد بقيد ولا بوصف مثل السبع أنواع التي ذكرناها .
القسم الثاني: الماء المقيد بوصف إذا خالطته نجاسة فمتى يحكم عليه بالنجاسة ومتى يحكم عليه أنه طاهر؟ الجواب أنه إذا ظهرت فيه صفة من صفات النجاسة من لون أو طعم أو رائحة يحكم عليه بالنجاسة .
القسم الثالث من أقسام المياه : الماء إذا خالطه طاهر فغير أحد أوصافه الثلاثه مثل النجاسة يعني أتينا ببعض المياه ووضعنا عليه بعض الصابون أو الشاي أو بعض الطيب فتغير اللون مثل النجاسة لما وضعت في الماء فغيرت اللون فهنا اللون تغير فعندما تغير اللون بنجاسة يحكم عليه بالنجاسة لكن إذا خالط الطاهرالماء فغير أحد أوصافه الثلاثة ولم تغلب ذراته على ذرات المياه وبقي الماء مطلقا يحمل اسم الماء فيكون الماء ما زال طاهرا ويتطهر به حتى لو تغير طعمه أو لونه أو رائحته .

(النص): 

(المسألة الرابعة في هذا الباب : الماء إذا خالطه طاهرالماء إذا خالطته مادة طاهرة كأوراق الأشجار أو الصابون أو الأثنان أو السدر أو غير ذلك من المواد الطاهرة ولم يغلب ذلك المخالط عليه فالصحيح ).
(الشرح):
أي لم يغلب ذلك المخالط عليه أي لم يغلب الصابون عليه كيف؟ أو العجين في الماء فلو نظرنا للمياه الموجودة فنقول ماء به عجين بس لكن لو الدقيق كثرفي الماء لا نستطيع أن نقول أنها مياه بل نقول عجين ولو الماء خالطه تراب وكثرالتراب بها فلا نقول أنه ماء بل نقول أنه (روبة) فهنا كثرة الذرات بدلا من أن نقول مياه نقول أنها عجين أو بدلا من أن نقول مياه نقول شاي أو عصيرإذا انتقل الماء من وصف الماء إلى وصف آخر يعني أخذ اسما آخرا(س)- هل يجوز لو أخذ اسما أخرا أن أتوضأ به؟ فمثلا لوعملت براد شاي لقول لك ماذا عملت ؟ فتقول :شاي.
إذا لا يجوز أن أتوضأ به بالرغم من طهوريته لأننا قلنا أن الأصل في رفع الطهارة هو الماء فالأخر ماء أيضا ولكن غلب عليها شيء آخر فنقله عن اسم الماء إلى اسم آخر فلا يجوز التطهر به ولا رفع الحدث الأصغر ولا الأكبر .

(النص) :

( ولم يغلب ذلك المخالط عليه فالصحيح أنه طهور يجوز التطهر به من الحدث والنجاسة لأن الله سبحانه وتعالى قال(وإن كنتم مرضى أو على سفر أو جاء أحد منكم من الغائط أو لامستم النساء فلم تجدوا ماء فتيمموا صعيدا طيبا فامسحوا بوجوهكم وأيديكم) فلفظ الماء في الآية نكرة في سياق النفي فيعم كل ماء لا فرق بين الماء الخالص والمخلوط ).

(الشرح ):
الخالص أي المطلق الذي لم يخالطه شيء والمخلوط أي الذي خالطه طاهر فنرى الفرق بينهم لأن غايته أن طاهرا خالط طاهرا ولم يغير أحد أوصافه أو لم يتغير مطلقا .
(النص):
(ولقوله صلى الله عليه وسلم للنسوة اللاتي قمن بتجهيز ابنته (اغسلنها ثلاثا أو خمسا أو أكثر من ذلك إذ رأيتن بماء وسدر )
الشرح 
هل الرسول صلى الله عليه وسلم أمرهم بتغييرالمياه لتغيراللون فهل بذلك هو ماء نجس؟ فهل الرسول صلى الله عليه وسلم يجيز أن يغسلوا ابنته بماء نجس ؟فالسدرطالما أنه طاهر ووضع في الماء وتغير أحد أوصافه وهو اللون ولكن الماء مازال على اسم الماء فيجوزأن أتطهر به .
(النص):
(اغسلنها ثلاثا أوخمسا إذا رأيتن بماء وسدر واجعلن في الآخرة كافورا أوشيئا من كافور).
(المسألة الخامسة في الباب:حكم الماء المستعمل في الطهارة) المحاضرة التالية إن شاء الله 
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